

# 鄂伦春旗检察院荣获全区维护妇女儿童权益先进集体称号

本报讯(记者刘琪 通讯员贾静文)近日,记者从呼伦贝尔市鄂伦春旗人民检察院获悉,鄂伦春旗人民检察院荣获全区维护妇女儿童权益先进集体称号。

据了解,近年来,鄂伦春旗检察院在坚决严厉打击侵害未成年人权益犯罪的同时,扎实推进“检察蓝”关爱未成年人工作,不断探索创新保护未成年人成长的举措,用心关爱、通力合作,切实织密织牢关爱保护未成年人的“防护网”“安全网”“保障网”,取得了良好的法律效果和社会效果。

为切实维护未成年人的合法权益,帮助、教育未成年人,该院未检部门专门成立了“青少年教育基地和未检办案区”。同时,为落实最高检《中华人民共和国最高人民

检察院建议书》,倾心打造以未检检察为主导,以学校、家庭、关工委、教体局、妇联为依托的未成年人“五位一体”观护帮教体系,该院牵头会签印发了《关于建立校园性骚扰未成年人处置制度的意见》《关于落实合适成年人到场制度的意见》《关于建立侵害未成年人案件强制报告制度的意见》等文件,保护未成年人健康成长。积极开展了一系列以未检工作为主题的检察开放日活动,邀请旗人大代表、政协委员、团委、妇联、关工委、师生代表等人员走进检察院,亲身体会检察机关的真实工作场景,“零距离”了解检察机关。为更好地落实刑事政策,加强人性化温情关怀,对女性和未成年人犯罪实施少捕慎捕,加强对逮捕必要性

的审查,在讯问女性犯罪嫌疑人时注重工作方法,不抱偏见,不予歧视,坚持客观、公正、积极主动帮助其分析犯罪思想根源、消除抵触情绪,使其认罪服法、改过自新;在办理未成年人刑事案件中,坚持教育、感化、挽救的方针。

此外,该院连续5年对阿里河第二小学留守儿童实施结对帮扶、向特殊教育学校和贫困患病孤儿捐款,累计资助学生122人次,干警累计捐款74400元,近百名学生在学习和生活中遇到的困难得到缓解。

该院还先后获得“文明接待室”“自治区文明单位”“自治区卫生单位”“全区五四红旗团支部”“全市先进检察院”“呼伦贝尔市维护妇女儿童权益先进集体”等荣誉称号。

## 深入村镇调研走访 助力乡村振兴工作

包头讯 为推动精准扶贫与乡村振兴工作进行有效衔接,助力“我为群众办实事”实践活动走深走实,近日,包头市司法局党组书记、局长张志刚,政治部主任宁霞深入乡村振兴联系点达茂旗小文公乡西拐子村进行走访调研,并为驻村工作队、村文艺队送去了电脑、音响等用品。

张志刚一行先后来到村委会,与村镇两级干部、市旗两级驻村第一书记进行深入交流,详细了解基层党建、脱贫攻坚巩固、土地流转、集体经济发展等情况,详细关切当前工作亟需解决的困难和问题,并共同商讨解决方案。随后,走进村民家中,详细了解生产生活情况,耐心倾听他们的心声。

在调研走访中,张志刚叮嘱市旗两级司法局选派的驻村第一书记,要深入学习领会习近平总书记关于乡村振兴重要讲话和指示精神,要聚焦产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴等重要方面,把办好群众“急难愁盼”的实事作为驻村工作重点,加强基层党组织建设,持续改善人居环境,进一步延伸司法行政职能,通过提供法律咨询服务等方式,努力解决村镇两级在乡村振兴工作推进过程中遇到的困难和问题,助力乡村振兴工作再上新台阶。(肖明)

## 房屋买卖引纷争 人民调解化干戈

包头讯 近日,包头市昆区司法局阿尔丁司法所调解一起因房屋买卖引发的纠纷。

张某是一家房地产开发公司售楼部工作人员,与何某某因房屋买卖而结识,俩人相处融洽成为朋友。何某某是张某工作楼盘的回迁户,因急于领新房的钥匙,要出售现住的学区房,并与中介公司签署撤销协议,约定一个月内以105万元出售。张某得知何某某卖房的消息,也想买房。俩人商量后,何某某决定以98万元卖给张某,需要预付定金7万元和首付款23万元,合计30万元整。基于二人熟识,相互信任,双方并未签订合同,只是写了张收条,约定尾款68万元为银行贷款。随后张某联系贷款事宜,但是多家银行表示,该房年限和结构不符合相关规定,无法贷款。张某立即告知何某某贷款未办成,无法买房,这时候何某某已经撤销了撤销协议,赔付了中介公司违约金,同时将30万元用于支付新购底店费用。俩人无法交易,张某和何某某分头通过发布朋友圈等形式宣传房屋信息,但是房子无人问津。何某某认为是张某耽误了房屋出售的黄金期,故没有退还30万元。12月中旬,何某某又联系了中介公司出售房屋,并于13日签订合同,以94万元出售该房。他认为房屋之所以一跌再跌都是张某造成的,98万元到94万元之间的差价和这期间他向朋友借款的利息共计5万元都需要由张某来承担。张某认为是房屋本身的问题导致她无法贷款,自己并无过错,无需赔偿。

通过前期的调查,工作人员了解了双方争议的焦点,于是成立了由值班律师和司法所工作人员组成的调解小组,调处何某某和张某的房屋买卖纠纷。

根据最高法发布的《商品房买卖合同司法解释》第十九条规定,双方并无过错,无法贷款和房价升降都属不可抗力,不随任何人意志转移,因此何某某应当退还张某的30万元,基于感情因素,张某愿意赔偿何某某1万元,何某某在两个半月内分两次退还张某29万元。

通过4个多小时的调解,调解员明晰法律知识,调动情感因素,不仅普及了法律常识,而且平心静气化解了矛盾,最终二人握手言和。(肖明)

## 专题调研队伍建设 激发干事创业热情

本报讯(记者闫利民 通讯员海滨于映波)近日,通辽市中级人民法院党组成员、政治部主任张起超,通辽市编办副主任王红杰、中院培训科副科长闫莹莹、中院政治部干部杨佩昕一行4人来到通辽市科尔沁区人民法院,就队伍及人才建设工作进行专题调研。

王红杰就该院编制管理工作中存在的问题进行了分析和解答,并提出了如何优化队伍建设的对策和建议。

张起超表示,要高度重视基层法院工作中存在的实际困难,积极化解,保障干警主动作为、干事创业的热情。

张起超要求,要科学用好职级晋升等相关工作制度,完善干警职业保障机制,进一步加大选拔优秀青年干部力度,优化队伍结构,打造一支新时代忠诚、干净、担当的人民法院队伍。

## 解除封控首日 开庭审理案件



满洲里讯 12月27日,是呼伦贝尔市满洲里市解除封控小区防疫管控措施的第一天,为了落实上级法院提出的疫情防控和审判工作两不误及年底提高刑事审判结案率的要求,满洲里市中级人民法院刑事审判庭优先以“网上开庭”为渠道,第一时间恢复刑事审判工作。

上午9时30分,刑事审判法官与呼伦贝尔

市看守所、满洲里市检察院、满洲里市看守所的同志利用网上开庭审理了3起刑事案件,3起案件均当庭宣判,当日审结。

面对疫情防控新形势、新任务,满洲里市法院刑事审判庭充分拓展电子诉讼渠道,使疫情防控和审判工作“两手抓、两不误”。

(孙浩 陆平)

## 明确工作目标 提升审执质效

乌兰讯 为进一步提高审判执行质效,扎实开展“蒙马奔腾”专项行动,推进审执工作高效运行,近日,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院召开了审判执行质效推进会。

该院党组书记、院长提名候选人赵慧卿对当前全院审执质效情况进行点评,指出短板和不足,明确下一步工作目标和方向。

针对鄂托克旗法院审执工作呈现的“四升两降”态势,赵慧卿强调,要珍惜荣誉,近年来,鄂托克旗法院在领导班子和全体干警的努力下,取得了引以自豪的成绩和荣誉,临近年终,要继续发扬勇往直前、奋勇拼搏的风格,以饱满的热情投入到工作中,齐心协力提质效。要重视质效,“蒙马奔腾”专项行动现已进入决战决胜阶段,要进一步提升审执质效,深刻剖析核心业务指标数据,坚持问题导向,真抓实干,确保高标准完成年底各项工作任务。要加强配合,树立全院一盘棋的思想,自觉将各自工作放到全院整体工作的范畴中加以审视,充分发挥合力,有效解决实际问题,力争审执质效取得新突破,以审判执行工作成效,提升司法公信力和人民群众满意度。(高永霞)

## 开展善意文明执行 “案结事了”冰释前嫌

额尔古纳讯 呼伦贝尔市额尔古纳市法院执行局将善意文明理念贯彻始终,近日,执行干警就一起牧业承包合同纠纷促使被执行人用以羊抵债的方式顺利执结。

刘某某申请执行周某某、王某某(二人系夫妻)牧业承包合同纠纷一案,在案件审判阶段法院依法判决被告周某某、王某某返还原告刘某某基础母羊80只。判决书生效后,二人未按判决书履行给付义务,刘某某申请强制执行。执行干警多次尝试与被执行人联系,并前往其住处进行调查,但仍未见到被执行人。近日,执行局局长额尔德尼接到刘某某的电话,称其发现被执行人周某某、王某某在家中。

清晨,当人们还在睡梦中,额尔德尼已带领执行干警孙艳波、路志勇开车前往被执行人的家中,零下40多度的严寒挡不住执行的脚

步。为了避免打草惊蛇,执行干警将警车停在距被执行人家1公里之外的地方,徒步前往,头发、眉毛上都结了冰霜。

见到周某某、王某某后,执行法官向其耐心释法析理,并阐明了拒不履行法律义务的后果及将会采取的强制措施,但周某某、王某某抵触执行情绪严重,与干警交谈过程中言词激烈,案件一时陷入僵局。第一次执行无功而返,但执行法官并没有灰心。两天后,执行法官再次驱车来到被执行人家中,向被执行人周某某的妻子王某某释法说理,并告知其妻子不履行义务的严重后果。在反复劝说下,王某某终于明白其中利害,同意与执行干警共同说服周某某。经过不懈努力,被执行人周某某态度终于有了转变,在执行法官的见证下将80只羊送到了刘某某家中。

(芦珊)

## 探索实施派驻模式 加强法院执行力量

牙克石讯 为充分发挥司法警察对执行工作的保障作用,强化执行威慑力度,呼伦贝尔市牙克石市人民法院积极探索实施司法警察派驻执行局模式,共选派9名法警派驻执行局协助执行。

执行局法警实行“编队管理,派驻使用”,兼顾警务保障和执行保障职能,配备单警装备、执法记录仪等警用装备,主要协助采取查封、扣押、冻结、拘传、拘留等强制措施。形成以执行局为执行工作主体,司法警察大队协助执行的队伍结构,为打赢“切实解决执行难”这场硬仗注入新的动力。(孙婧文)

## 检察担当“看得见” 司法救助“有温度”

包头讯 今年以来,包头市白云鄂博矿区人民检察院充分发挥检察职能,不断加大司法救助工作的深度和广度,将“国家司法救助”作为落实“我为群众办实事”的有效载体,充分发挥检察机关司法为民的特色和优势,以“看得见”的方式实现司法公正,守护司法“有温度”。

该院本着以“突出救济,重在救困、确保救无助”的原则,面对因父母双亡、急需生活费的在校学生,启动了司法救助程序,在包头市人民检察院的大力支持下,对符合条件的被救助者,依法发放了司法救助金。被救助者领取司法救助金时,声音一度哽咽:“这笔司法救助

金,能够帮助我继续学业直至大学毕业,也能帮助我看病治病……”。

目前,白云鄂博矿区检察院继续巩固司法救助工作的成果,对被救助者进行回访,了解到被救助者所在学校免除了所有学费,生活学业有了保障,司法救助起到了救急救难的效果。

该院合理运用司法救助,开展“我为群众办实事”检察履职司法活动,有效化解了社会矛盾,利用司法救助的力量,体现了检察机关“民有所呼、我有所应”的理念,彰显了以人民为中心的司法情怀和检察担当。(肖明)